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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron (zadania 1.-28.).
Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego eg-
zamin.

2. Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.

3. W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

5. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

7. Podczas egzaminu mozesz korzystac z karty wybranych tablic chemicz-
nych, linijki oraz kalkulatora.

a

Zyczymy powodzenia!

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 60 punktow.
Whisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez dyrektorow
szkot bioragcych udziat w programie Probna Maturaz OPERONEM.



Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Zadanie 1. (3 pkt)

Zelazo reaguje z kwasem solnym, tworzac dobrze rozpuszczalng w wodzie sol.
a) Napisz rownanie reakcji (w formie jonowej skroconej).

Zadanie 2. (3 pkt)

Do 6 probowek z woda wprowadzono préobki nastepujacych tlenkow:

SiO,, Li, O, Al,Os, ZnO, CuO, P,O.

Zawarto$¢ kazdej probowki energicznie wstrzasnigto. Zaobserwowano, ze niektore tlenki
rozpuScily si¢ w wodzie, pozostate utworzyly z woda zawiesing.

a) Z wymienionych w treSci zadania tlenkéw wybierz i zapisz te, ktore rozpuszczaja sie
w wodzie i reaguja z nia.

Zadanie 3. (2 pkt)

Oblicz stezenie molowe 12-procentowego roztworu kwasu solnego o gestosci 1,05 g/cm’. Wynik
podaj z dokladnos$cia do drugiego miejsca po przecinku.

( Obliczenia:
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Zadanie 4. (2 pkt)
Oblicz objetosé, jaka w warunkach normalnych zajatby wydzielony przy katodzie wodor, wie-
dzac, ze podczas elektrolizy przez roztwor kwasu siarkowego(VI) przepuszczono fadunek elek-
tryczny rowny 48250 C.

[ Obliczenia:

Informacje do zadan 5. i 6.
Dwa rozne alkohole maja wzor sumaryczny C;HgO. Substancje te reaguja z dichromianem(VI)
potasu w Srodowisku kwasowym, tworzac rézne produkty.

Zadanie 5. (2 pkt)

Podaj wzory poélstrukturalne i nazwy systematyczne dwoch alkoholi, wymienionych w informacji
do zadan.

Zadanie 6. (3 pkt)

Pewien alkohol reaguje z dichromianem(VI) potasu w Srodowisku kwasowym, dajac propanal,
sOl chromu trojwartoSciowego i wode.

a) Zapisz jonowe rownanie reakcji tego alkoholu. Wspélczynniki dobierz metoda bilansu
jonowo-elektronowego.
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Zadanie 7. (3 pkt)

Zmieszano ze sobg rowne objetosci roztworu azotanu(V) baru o stezeniu 0,10 mol/dm’ i roz-
tworu siarczanu(VI) sodu o stezeniu 0,20 mol/dm”.

Wykonaj odpowiednie obliczenia i okresl, czy wytraci si¢ osad siarczanu(VI) baru, jezeli wiesz,
ze iloczyn rozpuszczalnosci BaSO, wynosi 1,1 - 107",

f Obliczenia:

Zadanie 8. (3 pkt)

Zaproponuj schemat ogniwa galwanicznego, w ktorym cyna stanowi katode. Napisz réwnania
reakcji zachodzacych podczas pracy tego ogniwa oraz jego sile elektromotoryczna.

Zadanie 9. (3 pkt)

W temperaturze pokojowej przeprowadzono doSwiadczenie. Jego schemat przedstawiono na
rysunku.

roztwor
aceton glukozy etanal
e
| I Il
- - -
T~ X —J

swiezo stracony Cu(OH),

a) Podaj numery probowek, w ktorych zaszla reakcja chemiczna.

e 0) 016107 ¢ 10 1 LSRR SRR
J 53 0) 010177 € 10 B U E TR PRTT
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Zadanie 10. (2 pkt)

Okresl odczyn wodnych roztworéow podanych soli.

SrCl, (1467474 1 LEN U
FeSO, (0146744 1 ORI
Na,S odezyn: .....oovvviniiniiiiiinnen.

Zadanie 11. (2 pkt)

Wodny roztwor amoniaku ma odczyn zasadowy 1 zwyczajowo jest nazywany woda amoniakalng.
a) Zapisz rownanie reakcji, przedstawiajace charakter zasadowy amoniaku.

b) Podaj wyrazenie na stezeniowg stalg rownowagi na podstawie zapisanego rownania reakcji.

Zadanie 12. (2 pkt)

Okresl, jak zmieni si¢ szybkoS¢ podanej reakcji chemicznej, jezeli objetoS¢ mieszaniny
gazowej zmniejszy sie trzykrotnie.
ZSOZ+OZ—)2SO3

[ Obliczenia:

Zadanie 13. (2 pkt)

W roztworze siarczanu(VI) miedzi(II) zanurzono blaszke zelazna. Po pewnym czasie wyj¢to ja
z roztworu, wymyto, wysuszono i zwazono. Masa blaszki zwigkszyla si¢ o 3 gramy.

Oblicz, ile graméw miedzi wydzielilo si¢ na blaszce. W obliczeniach przyjmij:

Mg, = 63,5 g/mol.

( Obliczenia:
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Informacje do zadan 14. i 15.
Tlenek cynku mozna otrzyma¢ w wyniku prazenia weglanu cynku. Zwiazek ten wykazuje wia-
snoSci amfoteryczne.

Zadanie 14. (I pkt)

Napisz rownanie reakcji, jaka nalezy przeprowadzié, aby z weglanu cynku otrzymac tlenek
cynku.

Zadanie 15. (3 pkt)

Zaproponuj do$wiadczenie majace na celu zbadanie wlasnosci amfoterycznych tlenku cynku.
a) Narysuj schemat do$wiadczenia.

b) Zapisz czasteczkowe rownania reakcji potwierdzajace te wlasnosci.
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Zadanie 16. (2 pkt)

100 cm® gazowego amoniaku w temperaturze 20°C i pod ci$nieniem 1,6 - 10° Pa rozpuszczono
w wodzie, otrzymujac 50 cm?® roztworu.

Oblicz stezenie molowe tego roztworu, wiedzac, ze stala gazowa

hPa-dm*

R=83,14
mol-K

[ Obliczenia:

Zadanie 17. (2 pkt)

W wyniku fermentacji glukozy powstaje alkohol etylowy. Gestos¢ etanolu wynosi 0,78 g/cm’.
Oblicz, ile cm® etanolu otrzymamy w wyniku fermentacji 30 g glukozy, jezeli proces ten prze-
biega z wydajnoScia 40%. Wynik podaj z doktadnoScia do drugiego miejsca po przecinku.

[ Obliczenia:

Zadanie 18. (I pkt)

Anilina ze wzgledu na szerokie zastosowanie jest zaliczana do najwazniejszych amin.
Napisz rownanie reakcji otrzymywania aniliny z nitrobenzenu. Podaj warunki reakcji.
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Informacje do zadan 19. i 20.
Mocznik w podwyzszone]j temperaturze ulega reakcji kondensacji. Produktem tej reakcji sa
amoniak i zwigzek X, majacy wigzanie peptydowe.

Zadanie 19. (I pkt)
Podaj wzor polstrukturalny produktu X.

Zadanie 20. (2 pkt)

Zaproponuj doswiadczenie majace na celu wykrycie produktu X.
a) Narysuj schemat doSwiadczenia.

b) Zapisz przewidywane obserwacje.

Zadanie 21. (I pkt)

W jakim stosunku masowym nalezy zmiesza¢ dwa enancjomery kwasu mlekowego, aby
uzyskaé mieszaning racemiczna?
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Zadanie 22. (3 pkt)

Do 300 cm’ roztworu wodorotlenku baru o stezeniu 0,1 mol/dm® dodano roztwor kwasu solne-
g0 o stezeniu 0,2 mol/dm’. Uzyskano roztwor o pH wynoszacym 7.
Oblicz objetosé dodanego kwasu. Wynik podaj w cm®.

[ Obliczenia:

Zadanie 23. (3 pkt)

Elektrolity, ktore wedtug teorii Brgnsteda—Lowry’ego moga pelni¢ role kwasu i zasady, sa
nazywane elektrolitami amfiprotycznymi.
a) Podaj przyklad elektrolitu amfiprotycznego.

b) Zapisz dla tego elektrolitu rownania reakcji z woda, ilustrujace jego wtasnosci kwasowe
i zasadowe.
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Zadanie 24. (2 pkt)

Podczas ogrzewania kwas 2-hydroksybenzenokarboksylowy traci tlenek wegla(IV).
a) Ul6z rownanie reakcji dekarboksylacji tego kwasu.

b) Oblicz mase kwasu niezbedna do otrzymania 2,24 dm® CO, (w warunkach normalnych).

[ Obliczenia:

Zadanie 25. (I pkt)

Wpisz do tabeli stopnie utlenienia atomow wegla w czasteczkach podanych zwiazkéw chemicz-
nych.

[ Chlorometan Kwas etanowy Metanian etylu }

t Stopien utlenienia J

Zadanie 26. (2 pkt)

W celu usuniecia z probki sciekow anionéw CI™ i SOF” wytracono je w postaci trudno rozpusz-
czalnych osadéw i odsaczono.
a) Zaproponuj substancje, ktorych mozna uzyé, aby usung¢ te jony.
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Zadanie 27. (3 pkt)

Kwas szczawiowy tworzy hydrat o wzorze (COOH), - H,O. Probke hydratu tego kwasu o masie
1,26 g rozpuszczono w wodzie i uzyskano 100 cm® roztworu. Pobrano 10 cm® tego roztworu
i zmiareczkowano, dodajac 20 cm’® roztworu zasady sodowe;j o stezeniu 0,1 mol/dm”.

Oblicz, ile moli wody przypada na jeden mol kwasu szczawiowego.

( Obliczenia:

Zadanie 28. (I pkt)

Podaj wzor pélstrukturalny zwigzku, z ktorego zostanie utworzony polimer
-[-CH,-CH(CHy)-],—
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



